



新春走基层·暖春

一元复始，万象更新。当2024年彻底成为回忆，有人憧憬新的开始，有人怀念逝去的时光，有人一如既往，仍在耕耘岁月。

人们常说，日胜一日，年胜一年。踏遍青山人未老的背后，是你我努力生活的模样，只要活出最好的每天、最好的每年，自然会在每个暖春到来之时，让一年之初充满希望。

这所有的希望，源自我们的内心，来自无数身边人给予的精神力量。他们是榜样、是朋友，是共同生活在这片热土的每一位好人，让这份力量超越物质的局限，在现实世界里提供无限的动力。

2024年12月，习近平总书记在听取海南省委和省政府工作汇报时指出，要不断提升居民文明素养和社会文明

程度。坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂，培育和弘扬社会主义核心价值观，广泛开展群众性精神文明创建，努力实现物质文明和精神文明双提升。

从“感动海南”十大年度人物，到“感动海南的身边好人”年度人物，一位位好人在你我身边挺立，为海南充盈道德的风气。他们的故事，丰富了我们的精神世界、增强着我们

的精神力量，为海南的精神文明建设提供土壤，为物质文明和精神文明双提升提供坚实的基础。

在暖春时节，海南省融媒体中心推出“新春走基层”活动特别策划——“暖春”，邀您重访那些感动海南的身边好人，听听他们的故事，让文明新风浸润海南的每一条街巷。

(南国都市报记者 贺立樊)

她和大山一起过的第N个年

霸王岭护林员庞梅兰：春节值守，把山看好、把林护好

南国都市报1月20日讯(记者 鲁启兰 文/图)“虽然看不到绚丽的烟花和耀眼的红灯笼，但有满山的绿色陪伴。”

春节将至，大街小巷张灯结彩，年味渐浓。但在大山深处，原始的热带雨林茂盛遮天，一如往常，仍显静谧。庞梅兰背着她的“小绿包”，手拿镰刀，日复一日地进行巡山工作，山外的热闹喧嚣似乎离她相去甚远。这个春节，她仍然穿梭于山间绿植间听虫鸣鸟啼，和雨林中的万物生灵一块儿度过。

庞梅兰是海南热带雨林国家公园霸王岭分局的一名护林员，来自广西的她，从2000年随丈夫来到海南霸王岭生活，再到2010年成为护林员，今年是她与这片大山相识的第25年。

“好久没回老家过年了，已经习惯了，这里也是我的家。”今年的除夕和大年初一，庞梅兰仍需在山林中值守，在她看来，春节和往常的每一个工作日一样。虽然没有办法与家人及时团聚，却有山林中花鸟草木这些“老朋友”相陪。

守护“老朋友”的责任被庞梅兰牢牢地扛在肩上、记在心里，即便是逢年过节也从不松懈。“冬天的落叶和枯枝变多，属于易燃物，每天都要检查监测，以免有山火。特别是春节期间更不能放松警惕，会有人借机进来烧甘蔗，



庞梅兰在巡视山林。

得多加巡查才能及时发现劝阻。”庞梅兰说。

提起工作，庞梅兰滔滔不绝，在大山里爬坡跃坎的这些年，她与雨林有太多共同回忆。走了多年的巡山路让她成为“活地图”，甚至因为在林中穿梭身手矫健被同事们称为“女飞侠”。谈及“女飞侠”这一称号，庞梅兰开起了自己的玩

笑：“‘女飞侠’也摔过很多跟头，而且费鞋，每年都要磨破好几双呢。”

工作中的种种难题似乎在庞梅兰笑声中被淡淡揭过，但提到亲人时，她的语气中却不免掺杂愧疚。由于丈夫从事海南长臂猿监测工作，一个月有十多天需要住在山里，夫妻俩聚少离多，一家人难能过上一个团圆年。“最近放寒假

了，小儿子在家里，我每天早起给他做了饭就要去工作，没时间陪他，中午他自己热饭吃。”

在守护自然的这条道路上，亲人的默默支持，给了庞梅兰极大的鼓励。而庞梅兰十年如一日的坚守，也给孩子带来了深远的影响。如今，庞梅兰的女儿陈雨虹正在海南大学攻读林学硕士研究生，研究学习热带雨林和森林生态系统。“我和女儿平时会互相给对方加油，家人的肯定让我对工作更加坚定。”

这些年来，庞梅兰不断提升自身技能，在做好护林员工作之余，积极学习，认识了许多草本植物，成为了雨林中的“土专家”，“辖区的每一株大树我都抚摸过，很多珍稀动植物，我都能叫出它们的名字。”

但这对于庞梅兰来说，还远远不够。再过两年就要退休了，提及新年的愿望时，心系雨林的庞梅兰说：“2025年，首先得把山看好、把林护好，然后要多学习林业知识，想认识多些树种、草本植物、野花野果。”她曾说过，即便之后不在工作岗位上了，也希望有机会发挥余热，正如同2024年庞梅兰荣获“感动海南的身边好人”荣誉称号时说的那般——“我愿意一辈子守护这片雨林。”

“跑工地”的校长原骜：留在工地大年工期，是心头上最紧要的事

南国都市报1月20日讯(记者 任桐实习生 吴梓茜 文/图)“原校长，我们回家过年了，给您提前拜年！”临近春节的这几天，原骜一直在工地送别工友，一批又一批。他对大家说着祝福的话，并嘱咐着他们归来的日期。

工友口中的原校长，是屯昌县世宙综合高级中学校长原骜，今年55岁。对于这位校长，大家都非常熟悉，因为他每天都会来到项目建设现场，戴着一顶安全帽，四处转。

原骜说：“自去年8月份开工，一直在赶工，过了春节回来，还得继续赶工，要保证今年5月底之前全部竣工。”工期，是

挂在他心头上最紧要的事。

2024年4月，呼和浩特市世宙教育集团与屯昌签约，拟建设海南省屯昌县综合高级中学项目。也是从那时起，原骜就被集团派到屯昌，全面负责项目前期各项工作。

该校首创“普高+职业教育”并存的模式，项目建成后，可容纳1200至1600名学生就读。原骜介绍：“屯昌县世宙综合高级中学既有普通高中，也有中职类的教育，学生有了更加灵活多样的教育选择。学生在掌握了一定基础知识以后，可以选择职业教育方向，学习职业技能，更好地为社会、为企业服务。”

然而，开工后，超强台风“摩羯”、暴雨天气接踵而来，项目建设不得不暂时停滞。天气一好，大家就开始赶工期，多项工作同期进行。

“每天如此，忙着忙着，眼看从地基起步，一幢幢楼拔地而起，还是很有成就感的。”他说。送走了工友，封闭了楼层，原骜回到办公室，依然还有年后的规划工作要安排。当大家都回家过年，享受团圆时，原骜却决定不回家过年了。他说：“放心不下，每天来工地看看，才能安心。我得在这儿等着，等着工友们回来，大家一起再努力几个月，等到学校9月份正式迎来新生时，我就完成任务了。”



原骜在项目建设现场。